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V. Based’un plan (P) — repere d’un plan (P) — coordonnées d’un point du plan (P) :

A. Base du plan - repére du plan :
a. Définition : _

»

\

(ou le plan est muni de la base (T]) . "

/ " i et ] deux vecteurs non colinéaires du plan (P) : N

-
p i

J

S~—

Le couple (T]) est appelé base du plan (P) ; on dit que le plan (P) est rapporté a la base (

e Sion prend un point quelconque de (P) ; le triplet (O, i,j) est appelé repére du plan (P)

" on dit que le plan (P) est rapporté au repére(O, i,j) . (ou le plan est muni au repére(O, i,j) :

e O et | et Jtrois points non alignés de (P) , le couple (6[,&) est une base de (P) ; le triplet .
(O,a,&) est un repére de (P) .

.. o Engénéral on pose Ol =i et OJ =] onaura (O, i,j) repére du plan (P) .

o Si (OJ) L (OI) la base (T]) est appelée base orthogonale et le repére(O, i,j) est appelé repére

orthogonal .

e Sij “]H = M =1 la base (T]) est appelée base normée et le repére(O,T,]) est appelé repere normé.

! e Si(0J)L(OI)et H]H = w =1 labase (T]) est appelé base orthonormée et le repére(O,T,]) est//
\ ) a=ppelé rep=ére orth?normé : : : : : : - p
b. Exemples:

..... g gy
H rep.glge H : d : H :

| Fepéré orthogonal

B. Coordonnées d’ un point du plan (P) :
a. Activité :

Le plan (P) est rapporté au repére(O, i,j). On considére :

e Ladroite (DX)=(OI) tel que - Ol =1 .
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e Ladroite (Dy)z(OJ) tel que : OJ=i .
e Mestun pointdu plan (P) .

e M _ estlaprojection de M sur la droite (DX) parallélement a (Dy) .

X

e M, estlaprojection de M sur la droite (Dy) parallelement a (DX) .

1. Ecrire le vecteur OM, enfonctionde i ou Ol .(on utilise le réel x)
2. Ecrire le vecteur OMy en fonction de _j ou OJ . .(on utilise le réel y)

3. Ecrire le vecteur OM en fonction de i et ] (ou bien Ol ou OJ ).
b. Définition et théoreme :

Y

© Le plc';ln P e;‘,trappor_téau rer:ére O,i:j ] - > N
/ (*) (0iJ)

" Pour tout point M du plan (P) , il existe un et un seul couple (X,y)e RxR tel que :m=x7+yj \\

e Lecouple (X,y) est appelé couple des coordonnées du point M par rapport au repére(O, i,j).

—— N X ——— S
e Onnote OM=xi+Yyj: par M(x,y) ou M( ] ;d’olt: M(x,y) équivaut & OM =Xi+Yyj
y

* e Lenombre x est appelé abscisse du point M .
e Lenombrey est appelé ordonnée du point M . y

e Ladroite (DX) = (OI) est appelée axe des abscisses .

e Ladroite (Dy) = (OJ) est appelée axe des ordonnées . "

.« Pour tout vecteur U du plan (P) il existe un point unique de (P) tel que u=0M ( OM est Ie

représentant d’origine O ) d’ou les coordonnées du point sont aussi les coordonnées de U par suite si

M(x,y) et u=OM alors G(;) ou G(x,y) :

- X = = e
e L’écriture u( signifie u=Xxi+Yy]j .
" y

\ :T+Y]:=_X'?+y']f équivauta x=x" et y=y" _ _ /
C.

Coordonnées de la somme de deux vecteurs -
Coordonnées du produit d’un vecteur par un réel :
a. Activité :

1. Construire les vecteurs \7(1, -2) et 6(2,3) a partir de O .

Construire le vecteur U+ V puis déterminer

n

gl S
. , - - N
graphiquement les coordonnées du vecteur U+ V. T N

3. Construire le vecteur 2U puis déterminer

graphiquement les coordonnées du vecteur 2U.
4. Donner la propriété .
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b. Proprieté :
/ = = = = = - - = = = = = = N
/ . Le plan (P) est rapporté au repére(O, I,j). * \

~( X ~( X'
. u( j et v( J sont deux vecteurs de (P) |
y y

o B(X.Y5) et A(X,,ya) et 1(x,.y,) sontdes points de (P) .

e oaelR ,Ona:

- - , X+ X' - - x" - =\ X+Xx'
Le vecteur U+ V a pour coordonnées ( ] on note : u( ]+v[ ']=(u+v)( ] . m
I y+y y y y+y

- . (ox ~ ~\( o ~(ax
Le vecteur K.u a pour coordonnées [ ] on note : au[ ] = (au)[ } = au[ ] : [
n ay y (x’y ay

— X, —X
. B A
% Le vecteur AB a pour coordonnées ( ] on note :

Ys=Ya

7
°

7
L4

_—

— Xy —X
AB[ : A] ou AB(Xg =X, Yg—Ya) -

i yB _yA n
X, + X +
\ ! < I(X,,y,) est le milieu du segment [A,B] ona: x, ==2_"F et y, —YatVs ) /
\ = = = = = = = g - :2 - _—/
c. Exemple:

1. donner les coordonnées de AB sachant que | B(l, 2) et A(3,4) .

2. donner les coordonnées de —5AB +3U . sachant que G(Z,O)

3. Donner les coordonnées de I(XI ,y,) tel que I(XI ,y,) est le milieu du segment [A, B].

R Déterminant de deux vecteurs — condition de colinéarité de deux vecteurs :
A. Déterminant de deux vecteurs :
a. Définition : ) ) ) ) . ) ) ) )
o - =y XI n
u Soient u[ J et v( J deux vecteurs du plan (P) qui est rapporté au repére(O,i,j).
y y ”
n o Lenombre xy'—Xx"y est appelé le déterminant des vecteurs uetv. \
u - —y X X'
e Onnote: det(u,u'): =Xy —=yx".
 S— . _ y 'y n . ) ) ) »
B. Condition de colinearité de deux vecteurs :
__b. Propriéte : ) i i i i i i )
- X ~( X'

(( Soient u( J et v( ] deux vecteurs du plan (P) qui est rapporté au repére(O,i,j). \
" y y |

~ B - = X X' |
e U et v sontcolinéaires équivaut a det(u,v):O (ou .‘=xy'—yx'=0 ).
y

C. Exerr=1ple :
Etudier la colinéarité de 6(2,3) et ;/(— 4, — 9) puis de W=—i+ 2] et G=57—4]: )

e
-3-
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Rk, Norme d’un vecteur - Distance entre deux points ( uniguement dans un repére orthonorme )
a. Proprieté:

f ) Le_plan (P) est rap=p0rté a u=n repére=orthono=rmé (Olj) . ) ) “

-

. u[yj est un vecteur de (P) . A(XA,yA) et B(XB,yB) sont de points de (P) ona: !

e Lanorme (ou lalongueur ) du vecteur U est Hu” =X’ +y’

K o ladistance entre AetB est AB = \/(XB —Xu )2 + (yB —Ya )2 - ))

b. E=xemple 3
Calculer la distance AB sachant que A(1,4) et B(1,2) .
V. Vecteur directeur d’une droite -représentation paramétrique et équation cartésienne d’une droite :

A. Vecteur directeur d’une droite :
a. Définition :

* " Soit (D) et aitalcil plan (P) qui - rappo=rté au re;)ére(o, IJ)A B po=ints de (P)__\

e Tout vecteur non nul U est colinéaire avec le vecteur AB est appelé vecteur directeur de la droite (D) :

“ e Ladroite (D) est appelée la droite passant par A (ou B) a pour vecteur directeur u.

& La droite (D) est notée par : D(A,G) ou D(B,g) ou D(Aﬁ)

= = = 4

B. Représentation paramétrique d’une droite :
a. Activité :

Soit D(A, [j) une droite du plan (P) qui est rapporté au

repére(O, i,j) . (voir figure ci-contre)

1. Construire un point M de (P) tel que AM et U sont colinéaires.

2. Ecrire le vecteur AM en fonction de U .
3. On pose: M(X,y) et A(XA,yA) et a(a,b).

exprimer X et y enfonctionde a et b et x, ety,.

i b. D(_éfinitioni

f - git D(Al_j) -une droi':e du pla:l (P) qu=i est rap;)orté au =re|0ére(C=),i,j) tel=queA()=(A,yA) e=t ﬁ(a,b;.

X=X, +at - y
L’écriture { A ;te R est appelée représentation paramétrique de la droite D(A, u).
=y, bt )

(o E_xemple 3
Soit D(A,a) une droite du plan (P) tel que A(2,1) et G(—40) .

On donne une représentation paramétrique de la droite D(A, u).
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X=2-4t
La représentation paramétrique de la droiteest : te R ; { ! :
y =
C. Equation cartésienne de d’une droite :
a. Activité :

On consideére la droite D(A(4,5);G(2,3)) du plan (P) qui est rapporté au repére(O, i,j) et
M(x,y) estun point de (P) .

Déterminer le couple des coordonnées du vecteur AM .
Donner la condition nécessaire et suffisante pour que M € (D) ( donner deux réponses différentes )

En déduit que M(X,y) vérifie 3x—2y—-2=0 .

Definition et propriété :

o W

)

“ Le plan (P) est rapporté a un r;apére (O|J) . - - ) i 2 5 \“

Toute droite D(A(xA,yB);G) du plan (P) a une équation de la forme ax+by+c=0 . avec

C=—XYp+Y,X, et ﬁ( J vecteur directeur de la droite (D) .
a

L’écriture ax+ by +c =0 est appelée équation cartésienne de la droite (D) avec a( j vecteur

a

L directeur de la droite (D) - “

¢. Démonstration :

Soit D[A(XA,yB);G[§” n une droite de (P) et M [;J e(P).

u

Ona:

X ~(x, — (X=X, L
M e(D)eu et AM sont colinéaires

y Yy Y=Ya
<:>det(ﬁ,AT/i)=0

X, X=X,

Yo Y=Ya

& X, (Y=Ya) =Yy (x=x,)=0

XY =Y X=X YA +Y X =0

<:>:yux+@/\—xu‘yA+yuxAl=0

v

a b +C

<~

. ~(-b
&Sax+by+c=0 avec u(yulzu[ J
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Conclusion : la droite D(A(xA,yB);G) du plan (P) a pour équation de la forme ax+by+c=0 .
~(=b : :
avec C=—Xy,+Y,Xx etu| - | vecteur directeur de la droite (D) .

D. Etude de I’ensemble des points M(x,y) de (P) qui vérifie ax+by+c=0 avec (a, b) * (0,0) :
a. Activité :

Le plan (P) est rapporté a un repére (O, i,j) .

On considere (E) I’ensemble des points M (X, y) de (P) qui vérifie ax+by+c=0et (a, b) # (O, O)
1. Démontrer que le point C[O, —%) €(E) .est-ce que (E) = @ ? (on suppose que b0 )

2. Soitle point A(X,,y,) de (E) , montrer quesi M(x,y)e(E) ona a(x—x,)+b(y-y,)=0
3, On considére le vecteur G(—b,a) en déduit que :
. det(m, ﬁ) =0.

= Ecrire AM en fonction de U ; puis déterminer I’ensemble des points (E).

= Donner la propriété :

b. Propriété :

f = = = = = = - - = = = = = H N
¢ Le plan (P) est rapporté & un repére (O, I,j) . *
” a et b et cdeR avec (a,b)=(0,0) . |
r Pensemble des points M(X,y) de (P) qui vérifient ax+by+c=0 est la droite passant par u

T c -
‘ le point C(O,——) sib=0 (ou C'(——,Oj sia#0 )et u(—b,a) comme vecteur directeur . !

» n g _ b _ a= = = = —/_/

¢c. Exemple:

On considére (E) I’ensemble des points M(X,y) de (P) qui vérifie 2x+3y +5=0.
1. Donner un point A de (P) qui appartient a (E) .
2. Déterminer I’ensemble des points de (E) .

V. Droites paralléles dans le plan :
a. Activité :

% On considére deux droites d’équations cartésiennes : (D) rax+by+c=0 et
(D*):a'x+b'y+c'=0 duplan (P) est rapporté & un repére (O,i,j) :
1. Déterminer U et v deux vecteurs directeurs respectivement a (D) et (D).

2. Donner une condition nécessaire et suffisante tel que (D) et (D) sont paralleles .

3. Endéduitque:ab'—a‘'b=0 ( ou %=Z.).
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% On consideére les droites (D) et (D') d’équations réduites ( ou simplifiées )

(D):y=mx+p et (D*):y=m'x+p".
4, Donner une condition nécessaire et suffisante tel que (D) et (D') sont paralléles .

5. Donner la propriété .
Propriéte :

( Le plan (P) est r;pporté z‘;un repé=re (O, Ij) . \

> (D) et (D) sont deux droites de (P) tel que :(D):ax+by+c=0 et (D'):a'x+b'y+c'=0."

_bL i i i i i i

” (D) (D) équivauta ab’~a’'b=0 ( o0 %zz_:) |

N > (D) et (D) sont deux droites de (P) tel que : (D):y=mx+p et (D'):y=m'x+p". ”

) e

Q Exercice :
1. Donner équation cartésienne de la droite (A) passant par le point B(2, 1) et paralléle a la

droite (D) d’équation cartésienne : (D):3x—5y+7=0 .
2. On considére la droite (A ) a pour coefficient directeur m = —3 passant par C(—l, 4)
v Donner un vecteur directeur de (A ) .

v Donner une équation d’une droite (D) qui est paralléle a (A) :
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